《男孩逛商场开走展示车 驶出展厅撞上电梯》后续>> 越来越多车行开进商场

本报昨日B03版相关报道。

▼ 在 我 市 部分商场内 的车辆展区, 车企并未对 车辆的车轮 进行上锁。

文/图 本报记者 薛尧

昨日,本报报道了一则男孩在商场启 动展示车、驶出展厅撞上电梯的新闻,引发 市民热议。不少市民表示,如今越来越多 展示车进入商场,应采取相应措施确保安 全。昨日,记者就此走访我市多家商场,发 现部分门店依然存在安全隐患。

部分展车 安全措施没做到位

昨日下午2时许,记者再次来到SM城 市广场二期,在中庭处的蔚来、理想、智己 等汽车展台内车辆,均采取了安全措施:后 轮上了轮胎锁,轮胎前还摆放阻推器。"SM 城市广场平日客流量较大,前来展台看车 的顾客,带小孩的不在少数,我们要吸取教 训,避免类似事故再次发生。"现场一品牌 车企展台的工作人员说。

随后,记者来到宝龙一城,在一楼理想 汽车门店展示着3款大型SUV,但轮胎均 未上锁,且未在轮胎前放置阻推器。"这些

展车,我们已按展车模式设置,顾客无法启 动并开走。"工作人员解释说。同样在附近 的特斯拉门店内,4款展车也并未设置轮胎 锁和阻推器,现场也没有提醒市民注意安 全的警示牌。

而在磐基、世茂双子塔、海上世界等商 场内的汽车展厅,记者发现不少展车未采 取安全防范措施,也未做安全警示。

商圈展车 应设轮胎锁和阻推器

"电动汽车更加智能,但也不能由此对 其过度依赖。"我市一位汽车行业资深从业 人员张先生说。

张先生表示,传统车企采用的是代理 模式,他们倾向于传统的4S店进行车辆销 售,而时下的电动汽车大多采用直营模 式,车企更愿意选择在商圈核心地段的商 场内展示产品,而车企为了让顾客更加直 观地感受车内的氛围和科技,大多将车辆 设置为"展车"模式,可以让顾客体验车机 系统,虽然在"展车"模式下,顾客无法启 动车辆,但还是应该在现场设置警示牌, 同时对车轮上锁并放置阻推器,消除安全



电动汽车使用方便 别松了 "安全弦"

时下,电动汽车已成 为人们日常生活中的主 要代步工具之一,大多数 电动汽车均可以通过连 接手机App,在无钥匙的 情况下启动车辆,但由此 也存在安全隐患。"一次 在地下车库等人时,我把 手机给孩子玩,自己下车 透口气,没想到孩子无意 间通过车辆 App 软件启 动了车辆,差点开了出 去,把我惊出一身冷汗。" 市民吕先生说,因此,在 驾驶电动汽车时,车主也 应该多上一根"安全弦"





网贷合同有两个利率 哪个为准

●规定:所有贷款产品均应 明示贷款年化利率

●法院:应以有利于借款人 的综合年化利率为依据

> 10月邓某按期偿还借款, 共还款10期,之后未再还款,

尚欠借款本金67240.6元。 厦门某公司遂向法院起诉,请求 法院判令邓某偿还借款本金及利息(其 中利息以67240.6元为基数,按合同约定 的贷款利率16%/年,按日计息,从2021 年10月开始计算至实际还款之日止)。

根据相关规定,所有贷款产品均应明 示贷款年化利率。厦门某公司在贷款合 同首页却约定了两种利率计算方式"固定 年利率16%,按综合年化总费率为9%"。

根据《中华人民共和国民法典》第四 百九十八条的规定,对格式条款的理解 发生争议的,应当按照通常理解予以解 释。对格式条款有两种以上解释的,应 当作出不利于提供格式条款一方的解

所以在案涉合同约定不同利率计算 方式的情况下,根据公平合理原则,应当 以有利于借款人的综合年化利率为计算 利率依据,即邓某的应付利息应以合同中 约定的综合年化利率9%为标准进行计

综上,邓某的应付利息应以合同中 约定的年化利率9%为标准进行计算,每 次还款多出应付利息部分,应用于抵扣 本金。据此计算,厦门某公司有权主张 邓某返还本金及利息,利息自2021年10 月起,以尚欠本金为基数,按年率9%计 算至本金实际清偿之日止。厦门某公司 主张的本息超出上述诉求部分,缺乏事 实和法律依据,不予支持。

本报讯(记者 谭心怡 通讯员 海法 宣)借贷公司为了吸引客户贷款,抛出假 的低利率诱导,实际还款时却是用高利 率来计算,究竟是怎么回事?近日,海沧 法院发布一起金融借款合同纠纷案。

厦门某公司是一家持有金融许可证 的金融贷款公司,其经营范围包括发放 个人消费贷款等金融业务。

2020年11月,邓某(化名)看到该公 司的贷款平台上写明借款利率9%,点开 与该公司签订的《个人信用消费贷款合 同》,只见合同上约定,借款人(邓某)借 款金额为80000元,借款期数为48期, 每月为一期,还款日为每月3日,借款期 限自2020年12月至2024年12月止,借 款利率为固定年利率:2020年11月1年 期贷款市场报价利率(3.85%)+12.15%= 16%,上述固定年利率按照综合年化总 费率计算年利率为9%,还款方式为按月 等额本息,按日计息,逾期违约金按日依 未还本金余额0.02%计收。

邓某当时并没有看清楚合同上竟写 有两种借款利率,合同签订后,厦门某公 司于2020年12月向邓某账户转账借款 本金80000元。2021年1月至2021年

₡法官说法

谨防陷入"利率幻觉"

利率关系到借款人在合同项下的根 本利益,在实践中一些贷款机构在约定 利率时存在误导行为。

较为常见的是贷款机构在宣传业务 时披露自行核算的"费率"或"年利率", 其简单地以贷款利息总额除以贷款总 额,再除以总贷款年度,这相对于规范的 年化利率计算,易导致金融消费者低估 真实的贷款成本。

金融消费者在贷款时,应留意该产品 的利率条款是否明确表述为"年化利率", 并注意是否存在砍头息、服务费等隐性增 加贷款成本的约定,谨防陷入"利率幻

父子被困浴室

救援人员连续破拆两扇 门.将他们救出



救护人员、消防人员帮受困者处理伤口。

本报讯(文/图 记者 罗子泓 通讯员 许鸿炜 刘贤 灵)前日上午9点,湖里高林居住区一对父子被困浴 室,报警求助。湖里区消防救援大队金山小型消防救 援站消防救援人员连续破拆两扇门,将他们救出。

当日上午,消防救援人员抵达现场后发现,报警 人张先生家大门紧闭,敲门无人回应。现场指挥员打 电话征得其同意,下达破门命令,打开房屋大门。

此时,张先生和年幼的儿子被困在浴室内。浴室 门把手已经掉落,无法正常开门;因用脚踹玻璃门,张 先生腿部受伤,地上留有大片血迹。见状,消防救援 人员迅速清除门上玻璃碎片,进入浴室将孩子救出。

"小朋友放心,消防叔叔会救你爸爸的。"随后,消 防救援人员一边安抚哭闹的孩子,一边帮助张先生处 理腿部伤口。待120急救人员赶到,张先生在消防救 援人员的搀扶下躺上担架,送医治疗。

高速桥下"安家"

执法人员立即劝离,并找 到闲置区域助其临时周转

本报讯(记者 王玉婷 许晓婷 通讯员 吴银城 郭 水心)高速公路同安区云埔村路段桥下,竟多了一个 集装箱活动房,有人在里面放着几张床铺,一旁还支 起一口大铁锅……近日,高速执法人员发现这一情况

近日,厦门高速执法支队执法人员在开展桥下及 建筑控制区巡检中,发现甬莞高速同安区云埔村路段 的环厦2号桥下多了一个集装箱活动房。

中队领导带队走访并联合村委找到活动房的主 人曾某,向其普及高速公路安全知识,强调该行为的 危害与法律后果,"在高速公路桥下违法堆放物品、居 住,万一发生火情,不仅危及高速公路桥梁等安全,还 对人员生命财产造成极大安全隐患。"执法人员耐心 劝导,"这里正好处于河流边,夏季台风、汛期已来临, 万一突发大水、河流涨水,后果将不堪设想。"

在了解到曾某目前因修建苗圃、工人暂时无地方 居住的实际困难后,执法人员联合村委,在苗圃附近 找到一处闲置区域用于临时周转。

在执法人员、村干部疏堵结合下,曾某自行清空 了炉灶、柴火,并叫来吊车将集装箱活动房吊离,恢复 桥下用地空间原貌。

司机突发疾病

收费站工作人员及时发 现,陪伴他就诊

本报讯(记者 王玉婷 许晓婷 通讯员 叶清玲)近 日,男子驾车在高速行驶时,腹部突然疼痛难忍。幸 好,工作人员及时发现,将他送医救治。

当日21时许,在厦门收费站入口,收费员张佩玲 发现一辆小车突然停在路旁,张佩玲立即呼叫外勤人 员张正钟前往查看情况。 只见司机陈先生手捂腹部,趴在方向盘上。张正

钟立即将他搀扶到集装箱办理点休息,同时报备值班 在休息室,陈先生表情痛苦、嘴唇发白、额冒冷

汗,"我的右下侧腹部疼痛,休息一会儿应该就好,晚 点我还要回惠安……"陈先生忍着疼痛说道。

过了片刻,看陈先生一直没有好转,且脸色愈发 苍白,工作人员只好劝说其到附近医院医治。

因陈先生家属还在赶来途中,工作人员一直陪伴 在陈先生身边,为其办理挂号、检查、取药等手续,待 陈先生家属赶到后,工作人员细心叮嘱注意事项后返

回工作岗位。 经医生诊断,陈先生得了肾结石,后续将进行进 一步治疗。

男子顺手牵"机"

民警一路追踪抓获嫌疑 人,追回被盗手机

本报讯(记者 薛尧 通讯员 魏静 尤龙)男子送货 时车窗未关,座椅上的手机被路过的嫌疑人"顺手"偷 走,这一幕被行车记录仪完整记录下来。近日,海沧 公安分局钟山派出所联合分局刑侦大队破获一起盗 窃车内财物案,成功抓获嫌疑人并追回被盗手机。

上月中旬,钟山派出所辖区发生一起盗窃车内财物 案,一部价值5000余元的手机被盗,失主报称自己送货 时,将手机遗落在车上,返回时发现手机不翼而飞。

接报后,钟山派出所立即联合分局刑侦大队街面 犯罪侦查中队,对案件展开侦办。民警王方正、张博 涵、江凡龙对案发现场周边人员进行排查甄别,同时 查看被盗车辆的行车记录仪,发现一名穿蓝色短袖的 年轻男子具有重大作案嫌疑。

经过进一步调查,民警确认蓝衣男子苏某有盗窃 前科,自去年刑满释放后频繁更换手机号码,且未登 记住址。办案民警以他的逃跑路线为切入点,一路追 踪至漳州,通过实地摸排、蹲守伏击,在漳州某出租房 内将苏某抓获。

经突审,苏某对其盗窃车内手机的犯罪事实供认 不讳。苏某交代,事发当天他原本想在附近找工作, 在闲逛中看到路边一辆白色面包车的车窗没关,手机 刚好放在驾驶座储物盒上方。苏某见四下无人,遂伸 手将手机偷走。殊不知,苏某的一举一动被行车记录 仪全部记录下来。

儿子生前借的钱

- ●案件: 儿子生前找同学借钱, 去世后同学向其母讨债 ●法院:是否存在借贷合意有争议,驳回全部诉讼请求
- 本报讯(记者 谭心怡 通讯员 海法 宣)子女欠下债款,去世后,债主可以要 求父母来偿还吗?近日,海沧法院发布

一起民间借贷纠纷案。 翁某(化名)是胡某(化名)的母亲, 2023年1月,胡某因病去世,他生前曾多

次向大学同学张某(化名)借钱。 经调查,2022年3月至10月,张某 多次通过其支付宝及银行账户共向胡某 账户、翁某账户转账,合计26.9万余元。 2022年8月,张某收到翁某账户转账4.3

2022年7月15日,胡某借款时向张 某发送其母亲翁某的银行卡照片,并嘱咐 "你转完跟我说一声",此后张某根据胡某 要求进行转账并发送相应的转账截图。

万元,收到胡某女朋友账户转账3万元。

今年1月胡某去世后,张某以胡某尚 欠其借款25万余元为由向翁某催讨,并 提起诉讼要求翁某偿还借款25万余元 及相应利息。诉讼过程中,张某还申请 财产保全,法院依法冻结翁某名下银行 卡两张。

法院经审理认为,张某于2022年期 间存在向与胡某及其母亲翁某转款的事 实,但张某与翁某双方就彼此之间是否 存在借贷合意存在争议。

张某主张翁某向其借款,应当提供 证据加以证明,具体到本案:第一,张某 仅提供了相关转账凭证拟证明其已经实 际出借款项,但没有提供借据、收据、欠 条等债权凭证予以证明其与翁某之间存 在借贷合意,也没有证据证明翁某在事 后就借贷事实予以认可,甚至在提起本 案诉讼前从未有向翁某催讨借款的证 据。第二,尽管张某有向翁某账户支付 部分款项,但结合张某与胡某双方微信 聊天记录可知,案涉借款的实际借款人 应为胡某,胡某也通过其母亲及女友的 账户归还了部分款项。因此,法院认定 案涉借款的借贷双方应为胡某与张某, 张某主张翁某系案涉借款的共同借款 人,要求其偿还借款、利息及实现债权费 用,没有事实和法律依据,不予支持。

据此,法院一审驳回原告张某的全 部诉讼请求。

因双方均未提出上诉,上述判决生 效后,海沧法院第一时间依职权解除了 对翁某名下两张银行卡的冻结。

父债不一定子偿

若能够证明双方存在借贷关系,债务 人死亡,其子女父母要承担债务责任吗?

根据相关规定,继承人以所得遗产 实际价值为限清偿被继承人依法应当缴 纳的税款和债务。超过遗产实际价值部 分,继承人自愿偿还的不在此限。继承 人放弃继承的,对被继承人依法应当缴

纳的税款和债务可以不负清偿责任。 债务人虽然死亡,但仍应以其遗产 偿还遗留的债务。很多人认为父债子偿 天经地义,事实上,"父债"不一定"子 偿"。对于债务人的债务,只有继承其遗 产的继承人才负有清偿责任,且该责任 以实际继承的遗产为限。